

台军屯兵东引岛打遣超级要塞

《国防时报》

石宏

位于马祖列岛最东端的东引岛是台军极为重要的战略支撑点，即使在台当局削减金门本岛和马祖本岛(南竿岛)驻军之际，东引岛驻军规模也未见减少，相反倒有所增加。长期以来，东引岛禁止外人进入，始终罩着神秘面纱。近日，台当局“国防部”邀请《军事家》、《亚太防务》等媒体记者参观东引岛，从而轻轻掀开了东引岛守备体系面纱一角。

三军齐备的军事要塞

东引岛原属台军“马祖防卫指挥部”管辖，但在台军实施“精实案”整编后，马祖的地位下降，而东引岛的地位却大幅提高。这是因为台“国防部”嫌马祖离大陆太近，面对解放军日益强大的远程火力，马祖驻军只会在战时送给大陆当“人质”，而东引岛距大陆福建沿海约 60 千米，解放军的大炮打不到，且东引岛本身为山岳地形，海岸多系高山绝壁，是“不可能进行两栖登陆的岛屿”。因此，台军自 21 世纪以来大力强化东引岛防务。

据香港特区《军事家》杂志报道，目前东引岛上的台军包括直属台“国防部参谋本部”管辖的“东引指挥部”、台海军的“海蛟”中队(装备海鸥级导弹艇)和“海蜂”中队(装备“雄风”一 2 反舰导弹)、台空军的“天弓”-2 防空导弹连、大功率对空对海雷达站及“联勤总部”的武器修理厂等。用台军的话说，东引岛是“陆海空齐备、战力超强的前线据点，可有效控制方圆 200 千米的海空”。

“东引指挥部”是台军在东引岛上的作战中枢，它管辖的兵力包括两个步兵营、一个混成炮兵营，尽管兵力不见得多，但都是具备多种作战功能的精锐部队。如特战搜索连、防空连和战斗工兵连等，配备了 CM21 装甲车和轻标枪反坦克导弹等，合成作战能力有显著提高。

像老鼠一样生活

据参观东引岛的港台记者描述，初上东引岛时虽见大量工事和兵营，但能见到的台军官兵和武器却不多，直到东引岛守军联络官领着他们参观了几处守备阵地后，这些记者才恍然大悟，原来东引岛上的台军人员和装备几乎都实现了“地下化”。

据《军事家》报道，为防备解放军战时用强大的海空火力覆盖东引岛，台军开挖了大量地下永备坑道，并与岛上的天然岩洞、石缝等相连，形成迷宫般的地下防御网络。这些坑道中，藏着大口径火炮、机枪、装甲车、岸舰导弹、防空导弹、弹药、油料、电力设备甚至野战医院。

在一个名为“胜利据点”的地下坑道内，记者发现了数门 127 毫米岸炮、T-28 型 20 毫

米高炮及操纵这些武器的官兵。由于“胜利据点”是面向大陆福建一侧的一线地下坑道，且经过精心伪装，所以从地面上看不到任何痕迹。

据台军联络官介绍，一旦两岸开战，“胜利据点”里的台军便会将岸炮和高炮从坑道炮堡推到预设阵地上，在两分钟内就能将炮弹打向闽江入海口。据称，“胜利据点”内的台军日常生活全部在坑道内进行，每天只有很短的时间才能到地面上晒晒太阳，因此台军官兵自嘲是“活在地下的老鼠”。

而在东引岛著名景点“一线天”旁边的“天王澳据点”，则是一个人工开凿坑道与天然岩洞相结合的复杂地下工事，工程之浩大令参观的记者颇为意外，称其为“军事龙宫”。

早年台军袭扰大陆的老巢

参观东引岛的港台媒体不仅描述了东引岛的防务现状，还揭秘了“东引指挥部”的前身——“反共救国军指挥部”一些鲜为人知的历史。

“反共救国军”最早是蒋介石 1949 年败逃台湾时，在美国中央情报局(CIA)协助下组建的武装特务组织，人员包括国民党军官和特务，从大陆沿海省份逃往台湾岛的地主豪绅，以及从港澳等地招募的失业者，其中骨干是国民党军官和特务(分别充当纵队司令、支队长、电台台长等职)。“反共救国军”由隶属 CIA 的“西方公司”(其“平民”雇员多系借调到 CIA 的美国陆军和海军陆战队军官)训练并提供武器。

20 世纪 50 年代初，以东引岛为大本营的“反共救国军”对大陆东南沿海进行多次袭扰，相继参加了松门岛、南日岛、一江山岛等役，均以失败告终。1955 年 12 月，台“国防部”让“反共救国军”在东引岛担任守备任务，又于 1960 年将其改编为“陆军反共救国军”，并在东引岛设立“反共救国军指挥部”，隶属“陆军总部”管辖。

在大陆三年自然灾害时期，蒋介石幻想“反攻大陆”，再度让“反共救国军”加强对大陆沿海的袭扰，企图建立“游击走廊”。然而“反共救国军”不仅没能达到目的，反而损兵折将，令蒋介石心灰意冷。1998 年，“反共救国军指挥部”被裁撤，改换番号为第 195 步兵旅。2006 年，第 195 旅又被改编成今天的“东引指挥部”。



东引岛的位置示意图